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f ELŐFIZETÉS:
Fgész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft.

« Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 

küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj- 

^ donosnak küldendők.
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HIRDETÉSI DÍJ: *

egv i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél -

3° kr. IP

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- é> Uőnyomdá- 
jáhan és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,
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Egyes szám ára 10 kp. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 ii |

Szerb hirlapirodalmi viszonyok.

gy idő óta gyakrabban szel­
lőztetik a budapesti lapok­
ban szerb polgártársaink hir­
lapirodalmi viszonyúit. Az 
ismertetések ugyan megle 
hetős tárgyilagosak és hig­
gadtak ; de a sok megpa­

naszolt hiba és félszegség korrektivumát nem 
ajánlja egyik sem. Megkísértjük röviden mind 
a két feladatot; mert a helyes diagnosis első 
föltétele a gyógyításnak, az orvosság bevétele 
pedig a gyógyulásnak.

A szerbek repülő irodalmának melegágya 
Újvidék; az ezenkívül megjelenő lapok — ki­
véve a szaklapokat — még szerb szempontból 
is kevéssé jöhetnek számba

Még 1884. folyamán is csak két szerb lap 
volt Újvidéken, a Zasztava és Szrbszki Narod; 
ez klerikális és hazafias, amaz nemzetiségi és 
túlzó. Túlzó mondjuk, mert a szerb nemzeti­
ségnek védelme, vagy a szerb panaszok elő­
adása, még nem involválja a túlzást, minden 
sikernek gutáját.

A legutóbbi időben, mióta a szerbek hig­
gadtabb része s intelligencia és vagyon tekin­
tetében színe java belátta, hogy Magyarorszá­
gon sem a hang élessége, sem az akció me­
részsége népüknek nem biztosit, sőt a meglevő 
sérelmek orvoslására is csak kerülő utakon ve­
zet : azóta két lapot is alapítottak, melyek el­
sejének cime: »Nase Dóba* (Korunk), a má­
siké »Branik« (Őrszem).

Ezen uj lapok közül, a Nase Dóba a nép 
és pátriárka között fenálló nézetkülönbséget ki­
egyenlíteni s a kölcsönös kibékülést viszont! 
engedmények árán megvalósítani törekszik; hang­
ban tisztességes, tartalomban komoly lap, mely­
nek csak az a hibája, hogy sokkal fiatalabb, 
semhogy törzskarán kívül nagy közönsége volna. 
A Branik elvileg szintén óhajtja a pátriárka és 
nép kibékülését, de föltételeit, a hierarchikus 
szerb egyház folyományainak félretevésével. úgy 
formulázza, hogy azokat a pátriárka sohasem 
fogadhatja el.

Eszerint a jóban telhetetlen Szrbszki Na­
rod és a seregnélküli Nase Dóba úgy bel-, mint 
külpolitikájukat illetőleg, emészthető tónusban 
vannak tartva; de annál veszettebb aztán a 
másik kettő.

Ami ezeknek belpolitikáját illeti, a Zasz­
tava alábbvaló terveket és célokat vall, mint 
akár a petrolőrök, akár a karbonárik; ráfogá- 
saiban nem ismer határt; Magyarországot s an­
nak összes intézményeit a tajtékzó düh kábult- 
sálával rohanja meg, szóval rosszabb akármi­
lyen bevallott külső ellenségnél. A Branik 
ugyanezt teszi, csakhogy mérsékeltebben; hi­
szen egész létjogát arra alapította, hogy a 
Zasztava nihilisztikus törekvéseinek pörkölő 
előszaga bántotta még a becskereki programm 
józanabb híveinek is orrát.

A külpolitikában mind a kettő a vajúdó 
Szerbia úszó és elbírálatlan ügyeinek fogadatlan 
prókátora, mely minőségükért nekik az uj ipar­
kodó állam királya és komoly közvéleménye 
már többször kiutalványozta a közmondásos 
fizetést. Szóval, ha a szerb napiirodalom neve­
zett főbb képviselőit vizsgáljuk, azt találjuk, 
hogy a pátriárka személye iránti tisztelet vagy 
annak ellenkezője, egyúttal mértéke az illető 
lapok magyarbarát belpolitikájának ; viszont 
ugyanezen lapok aránylagosan ellenségei Milán 
királynak és monarchiánk szerbofil-politikájának.

Ily helyzetében a szerb Írott közvélemény­
nek, megfoghatatlan, hogy vagyoni és értelmi 
előkelőségük még mindig nem jött arra a gon­
dolatra, hogy egy lehetőleg pártonkivüli napi­
lapot alapítson Magyarország fővárosában Azért 
említünk pártonkivüli lapot, mert csak ilyen 
volna képes utógondolat nélkül magára vonni 
az összes magyar szerbek osztatlan figyelmét

legalább addiglan, inig a fenálló sérelmek 
leplezetlenül konstatáltatnak és azok közül a 
valók és képzeltek vitatkozásilag megállapit- 
tatnak. Csak egy ilyen lap volna hivatva 
arra, hogy a magyarországi intéző köröket 
a szerbek jogosult vágyaival megismertesse 
s azokhoz, amennyiben az igazság részükre 
szól, pártfogólag hozzáédesgesse. Csak ilyen 
központi lap tudná a magyar Írott közvéle­
ményt a hazai szerb viszonyokról állandóan 
tájékoztatni s a fölmerülő érvekhez képest, a 
pártolás vagy ellenzés meggyőződésszerű nyi­
latkozatára késztetni. Csak ilyen közlöny vonz­
hatná és nyerhetné meg a Budapesten lakó 
tekintélyes szerb köröket: képviselőket, bírá­
kat, kereskedőket stb. egy oly szellemi mozga­
lomnak, mely föllépése tekintélyével, értelmi és 
karakterbeli súlyának latbavetésével, egyfelől 
napról-napra tisztázná az eszméket, szaporítaná 
az ügy párthiveit, másfelől precizirozná az el­
választó nézeteket Csak egy ilyen lap volna 
képes a sok apró-cseprő szerb helyi prófétának, 
mint megannyi korahagyott gajdásnak, kezé­
ből a kibontakozás nélküli egyenetlenséget szóró 
tollat kiütni.

Lehetetlen, hogy akkora intelligencia mel­
lett, mint a szerbeké, és akkora faji érzület 
mellett, mint az övék, ne prosperáljon egy 
ilyen központi vállalat, mely természetszerűleg 
pótolná, sőt szükségtelenné tenné más orszá­
gos lapoknak, valamint az újvidéki szerb párt­
közlönyöknek a tartását.

Ha ehhez hozzávesszük azt, hogy az or­
szág felső részében elszórt, valamint a Buda­
pesten lakó, nemkülönben hivatalos állásokban 
országszerte izolált szerbek, nagyrészük már a 
napitörténet iránti érdeklődésből, a többi meg 
az anyanyelv gyakorlásáért is, mily szívesen 
áldoznának ilyen közlönyre: lehetetlen egy Bu­
dapesten megindítandó szerb napi, vagy egy­
előre minden másnapi lapnak, politikai és társa­
dalmi hivatottsága mellett, az üzleti jó kilátá­
sokat is kedvezőknek nem találni. Hozzájárul 
mindehhez tekintélyes és a haza minden ré­
szét képviselő művelt férfiak jelenléte, az or­
szág szivének ezer anyagot kínáló érdekessége, 
az egyetemen tanuló szerb ifjúságnak politikai 
naggyánevelése, szóval összejátszik minden kö 
rülmény arra, hogy a magyar szerb testvériség 
valahárd a toasztok szóárjából és a szvecsárok 
gőzéből kibontakozva, életrevaló komolysággal 
kisértse meg a saját ujjáteremtését.

Semmi más, mint puszta ideális érdek mon­
datja ezt velünk. Mert ideálunk, hogy a ma­
gyarok és szerbek közötti sajnos félreértések 
valahára véglegeztessenek; hogy a szerb nép 
jóhiszeműségéből élősködő izgatok leálcáztassa- 
nak; hogy a jogos szerb érdekek kellő kielé­
gítése mellett, a magyar állam elalkudhatlan 
érdekei valahára minden e földön lakó nép 
közös érdekeiül tekintessenek.

Csak ha ezen mentőpróba teljesül, vagy 
legalább megkisértetett, csak akkor lehet utó­
gondolat nélkül hitelt adni a felsőbb s intelli­
gensebb szerb körökben emlegetett békülékeny 
hangulatnak. Mert a jóakaratot, mely cél­
ra v i v ő eleven tettekben nem keres 
nyilatkozást, vagy ügyefogyottság- 
nak vagy képmutatásnak kell tartani.

Szelyanin.

Gladstone világmegosztási eszméi.
ii.

Habár az angolok és oroszok közti viszály 
Mérvnél az afgháni határon komplanálta- 
tott is és Chanzc habtól egész M e ru­
ts eh ákig kitűzetett az ideális határ egy- 
időre; es e fölötti örömükben az angolok az 
oroszokat újév napján meg is vendégelték s ez 
utóbbiak másnap a bankettet viszonozták is: 
mi még sem hiszünk az angol-orosz reális kö­
zeledésben. Ez oly közeledés, mely az ideigle­
nes békekötés jellegével bir s ha Gladstone
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kormányzatára kerülne a sor, talán még az ő 
világmegosztási ideájára is rá kerülne a sor; 
csakhogy előzőleg a megcsalatottak még sem 
az angolok, de az oroszok lennének, amennyi­
ben Gladstone hóbortja kivitelére nem is ke­
rülne a sor; mert hát az angolok csakhamar 
eszükre térnének, hogy hiszen Gladstone őket 
a sárba akarja vinni és másra bíznák kormá­
nyukat, ki reálisabb politikát követ s ez 
Salisbury, a jelen minisztérium főnöke lenne, 
ki, úgy látszik, jelenleg is a térnek ura lesz; 
mert Gladstone irpol itikája kijózanitá az 
angolokat is Gladstone liberalizmusából; és bár 
konzervatív politikával, de hát Salisbury alatt 
elérni vélik azt az eredményt, hogy Európa 
előtt régibb prestige -ükhöz ismét közelebb 
juthatnak, mely nem a mindenároni terjeszke­
dés, de igen az angol hatalom éreztetéséből 
áll; s ezt csak úgy érhetik el, ha Európa többi 
hatalmaihoz is akkomodálják magukat.

Mert hát mit is akart Gladstone az ő világ­
megosztási ideájával elérni2

Először is: hogy az oroszokat a Balkán 
felsziget megnyerés! kecsegtetésével Afghán- 
tól s igy India közeléből eltávolítsa 
s Európában lekösse a keleti háború megkez­
dése által.

S ha ezt elérte: vájjon mit érhetett volna 
el ezzel Gladstone ?

Talán, hogy igy Indiára nem is kerülhetett 
volna a sor ?

Sőt inkábbl
Konstantinápoly történhető elesésével végre 

az ázsiai török birtokok is az orosz kezére 
esendettek, aminthogy már is az örményeket is 
fenyegeti, hogy nem sokára Ázsia felől is B i- 
z a n c alá jusson.

S ez esetben, ugyan nem közelebb ju­
tott volna az orosz Aegyptushoz is a vörös 
tenger szomszédságában, melyet, bármit mond­
jon is az angol pruderia, de saját birtokául te­
kint ; mert ez biztosítja neki az Indiához vezető 
Szuez-féle kanálist, melyet ellenség kezé­
ben nem is tűrhet meg, ha azt nem akarja, 
hogy innen rövidebb úton férjen hozzá az any- 
nyira óhajtott (?) szövetséges-társ: az 
orosz, kit most Gladstone hízelgéseivel akar 
lábairól levenni; mert ideiglenes céljait most 
általa akarja elérni.

Hát igen! a szitán könnyű átlátni; ámde 
Gladstone hóbortjaitól sincs oka Európának 
megijedni csak azon okból, mert ő bár maga is 
öreg — mint ő mondja — s talán ép azért! 
öregnek (?) is tekinti Európa minden egyéb 
nemzeteit, csak magát veszi ki, habár szin­
tén öreg és az ifjú oroszt és arra építi 
e két nemzet életrevalóságát, hogy e két nem­
zet kólón izátor is egyszersmind, s a töb­
binek kólón izátori képességét el nem 
ismeri, mivel — úgymond — a francia nem 
tudja magát beleélni kolóniájába; a német pe­
dig mindenütt csak előtolakodik s az olasznak 
meg valamije hiányzik, a mit elhallgatni jó­
nak lát; mert hát »Isten vele «-féle sajnálkozás­
sal vál meg tőle

Igen! ő kicsinyli az olasz hatalmat, mert 
Massanuah városkával nem tudott könnyen 
készen lenni. Ő kétségbe vonja a francia nem­
zet hódítási képességét, >mert 1 onkingban 
megveretett. O pedig azalatt, mint az orosz is, 
egy fel Európával fölérő nagyságú térségeket 
hódit, ami annak a jele, hogy övék a jövő« ; 
a németek, a francia, az olasz s a többi meg 
nem nevezett csipri-csupri népség és nemzetek 
pedig csak arravalók, hogy e két hatalom hó- 
ditási anyagai legyenek, mert ezek már kialu- 
vóban lévő népek és nemzetek.

Hát, midőn ily badarságokat mond el egy 
soi-disant státusférfiú, mint Gladstone is: az 
ember nem tudja, mit gondoljon róla2 Azonban 
az őrültségben is van rendszer, s ha ez igaz, 
azt kell mondanunk: Gladstone nagy ember' 
mert ő az angol nemzetet, öregsége dacára

gy Mai szamunkhoz melléklet van csatolva. "Pg



i s, mindig elég ifjúnak találja arra, hogy az 
folyton hódítson, a mig más hasonkorú 
nemzeteket, mint akár az újabb időben óriási 
nak mutatkozó német s a lelkes s mindig újra 
regenerálódó francia nemzet is, melyek sokkal 
nagyobb hadierővel bírnak, mint akár az an­
gol, akár az orosz, a mi a katonai kiképzést 
s hadi erényeket illeti: a lenyugvó (!) nem­
zetek közé számítja, mivel részben ezek nem 
kolonizátorok s a kolonizátorképes nemzeteké 
a jövő (:) részben pedig nemis hódítók, mint 
a francia, mert hát ezt véletlenül ezúttal meg is 
verték T o n k i n g b a n !

Igen! a franciákat megverték: mert cse­
kély erővel ment hódítani; de hát Su dánban 
a máhdi serege által az angolsereg nem szen­
vedett-e nagyobb és érezhetőbb vereséget, 
hogy szégyenfővel kellett egyik legméltóbb s 
legderekabb generálisát — Gordont is felál­
doznia és Szudánt elhagynia, hogy szintén már 
Aegyptus elvesztését is kellett féltenie: és Glad­
stone ily végzetes sikerei után is, mégis azt 
mondá az orosz reporternek : csak mi tudunk 
hódítani és győzni is! hogy egy fél 
Európa nagyságú térséget is könnyen 
magunkévá teszünk. Igen! Birmában, 
hol nehány ágyú és csekély katonasággal egész 
Birmát magáévá tévé, mely egy Magyarország 
nagyságával föl ér; azonban az ujabbi hirek 
már' is martalócokról beszélnek, kik a győztes (?) 
sereget infestálják s talán nemsokára ki is boxi- 
rozzák angol jóltevőiket (!) az országból.

S mindezt azért hozzuk fel, hogy Glad­
stone rajongásait és hencegéseit kellő világba 
helyezzük; s hogy bemutassuk, miként nem 
csupán két nemzete van Európának, melyeknek 
nemzeti tulajdonaik és erejüknél is fogva jövő­
jük van; de jövője van, az angol és oroszon 
kívül, mindazon európai nemzeteknek és népek­
nek is — minők a lengyel nép is — melyek­
nek dicső multjok s folyton tanúsított katonai 
s egyéb erényeik fennen hirdetik jelen életreva­
lóságaikat is, s ezek : par excellance — a né­
met, a francia, az osztrák-magyar, az olasz, a 
spanyol, a portugál s a kisebb államok közt : 
Belgium, Hollandia, Skandinávia, Dánia és 
Sváicz; s a többi kisebb keleti népek: mint 
Románia, Szerbia, Bulgária, Montenegró és Gö­
rögország, melyektől az életet csak azért, hogy 
nem nagyok: csak el nem lehet tagadni.

Hát hiszen, Belgium elég kicsiny, s ki ta­
gadhatná el nagyságát: az alkotmányosság, 
a szabadság, a jólét, a műveltség, a közboldog­
ság tekintetében ? s az ily kicsiny státusok lé­
te z h e t é s ét akarná a két önös állam — az 
angol és orosz lehetetlenné tenni, s mind­
ezeket önkényes hatalmi körükbe vonni, 
hogy ne legyen más sivár élet, mint az an­
gol és orosz, melyek csak a nagyság átkai­
ban élősködőék, hogy végre egymást 
falják fel?

Oh, nem erre való e nagy világ! . . .
Ebben kicsinyek és nagyok boldo­

gulni hivatvák s a mely nemzetek ez ellen vé­
tenek, közös erővel leverendők

Tehát tűrjük, védjük a kicsiny nemzete­
ket is; mert kicsinyek és nagyok egyaránt hi­
vatva vagyunk nemes céljainkhoz ké­
pest, egymás támogatására és boldo- 
g i t á s á r a . . . . Antunovits József.

Városi közmunka.
A folyó évi közmunka e hó 25-ig közszem­

lére van kitéve a városi számvevőségnél. Az ot­
tani szemléletes áttekintésből kitűnik, hogy az idei 
kivetés 1095 frt 90 krral több, mint a tavali. 
Ezen eredmény minden kétséget kizárólag elő­
nyösen bizonyít a kivetésnek szigora mellett. 
Kötelességünknek tartjuk elismeréssel konsta­
tálni azt, hogy ez idén, tavali idevág ó felszóla­
lásunk értelmében, az igás ökrökre is kivette­
tett a közmunka s 466 ökör jegyeztetett elő. 
Látszik ebből is, hogy a városházán a mellék­
tekintetek szerint való kormányzás egyre sző­
kébb térre szorul és a mindenki iránt egyforma 
osztó igazságnak enged helyet. Hogy az ökrök 
közmunka alá vonattak, azáltal ezen igen fon­
tos alap már az első évben több, mint 800 írt­
tal gyarapszik. Ha eddig igazságtalanul el nem 
engedték volna, egy utcát ki lehetne ma an­
nak megtakarított összegéből kövezni. Az alap 
múlt 1885. évi számadása a következő:

Bevétel:
Van készpénz .
A Bankban fekszik .
A kövezesi alap visszafizet 
A kivetésből befolyt 
Kamat a Banktól

Összesen

1936 frt 56 kr.
4803 > 14 >
1500 > — >
5551 > 04 >

267 > 39 >
4058 frt 13 kr.

Kiadás:
Vtfentartás............................. 4098 frt 38
Hidakra................................... 1142 » 11
G[biztos fizetése, nyomtatvá-

nyok stb................................ 08 ( » í)8
Elszámolatlan előleg . • • 4000 >---

kr.

Összesen
így tehát marad 1886-rat

9028 frt 07 kr. 
4430 frt OO kr, 

nelyhez hozzáadandó a kövekező idei kivetés:
Igás napszám

112 
398 
ős 2 
478 
599

Belváros 
Felső város 
Cservenka 
Bánát 
Szelencse

tK"Zte "k.ir)

4
90

150
118
104

Kézi napszám

570
1011
2750
2455
2382

Összesen 2109 400 9708
Ezen szolgál mány ok pénzre változtatva, 

érnek u m. a 2169 igás napszám ifit 80 krral 
3904 frt 20 kr. A kézi napszám 50 krral 4884 
frt. Összesen 8788 frt 20 krt, mely a fenti 4430 
frt 06 kr. tavali maradékhoz adva, kitesz 13218 
frt 26 krt.

A tavali kivetést 7692 frt 30 kr, az idei­
hez 8788 frt 20 kr viszonyítva, kitetszik, hogy 
az idei kivetés 1095 frt 90 krral több.

Eddig az úgynevezett községi közmunka 
rendszerint az állami közmunkának 10 , o~a vet­
tetett ki; az idénre e közmunka mintegy 30 4)~ra 
rúg, mert egyik közgyűlés 1600 frtot szavazott 
meg az uj templom körüli vásártér feltöltésére. 
Nem tudjuk mikor szándékoznak az illető vá­
rosi közegek ezt a munkát foganatba venni; 
de tekintve az általános munkaszünetet, aligha 
nem jól tennék, ha a komor téli napok elmúl­
tával rögtön foganatba vennék ; részint azért, 
hogy a szegény napszámosoknak és fuvarosok­
nak dolgot adjanak; részint azért, hogy a 
városnak ugyanannyi pénzzel, a munkabér ol­
csósága folytán, kétszeres hasznot tegyenek 
Ezt csak azért hoztuk elő, hogy azt a »köz­
gyűlési határozatot« fölelevenitsük.

Aki a részletekről bővebb tudomást akar 
szerezni, ne sajnáljon a városi számvevőséghez

Hii efc.

Újvidéken Parcsetich Félix főispin j ui 14 én 
nevenapján, lelkes ovációkban részesült. A szeretett 
főispánnál sorban tisztelegtek a polgári és katonai 
hatóságok, az ottani daloskor pedig szerenadott adott. 
A főispán fényes termeiben estélyt adó:t, melyen kö­
rülbelül 180 vendég jelent meg.

A közlekedésügyi miniszter Pulszky Ferenc 
kulai országgyűlési képviselőnek U-Becsétől, esetleg 
Török-Becsétől a nagy kikinda-nagy becskereki vasúi­
ból kiágazólag Szent-Tamáson. Uj-Verbászon, Kulán, 
Kereszturon, Rác-Militicsen, Hódságon és Bogojeván 
át Gombosig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra elő­
munkálati engedélyt adott.

A kereskedelmi minisztérium egy 141 cikk­
ből álló terjedelmes az „állategészségügy rendezésé­
ről“ szóló törvényjavaslatot dolgoztatott ki, a mely 
február 15 én egy nagy enquet tárgyalása alá bocsát- 
tatik, mely több szakminisztérium képviselőiből és 
szakértőkből fog alakíttatni.

A zombori magyar olvasó-kör folyó hó 17-én 
tartotta tisztújító közgyűlését. A választás Kovácsfy 
Alajos korelnöklete alatt következő eredménynyel ej- 
tetett meg: Elnök : Sándor Béla. Igazgató : Tárczay 
Mór. Jegyző: Városy Tivadar. Pénztárnok: Tápay 
István. Ügyész: Kozma László. Választmányi ta­
gok : Szemző Gyula, Gottlieb Márton, Fejér Gyula, 
Koczkár Zsigmond, dr. Sztojkovics Péter, dr. Spitzer 
Mór, Zákó Péter. Széchényi József. — A zombori ma­
gyar olvasó kör 1885. évi háztartási számadása: Be­
vétel 5685 frt 38 kr. Kiadás 4866 frt 90 kr. Marad­
vány 818 frt 48 kr. Vagyoni állása összesen 27043 
frt 75 kr, mit terhel 17000 forint. Tiszta vagyon ál­
lása tehát 10,043 frt 75 kr. Kelt Zomborban, 1885. 
évi december hó 31-én. Táczay Mór s. k. igazgató, 
Tápay István s. k. pénztárnok. Átvizsgáltatván, he­
lyesnek találtatott. Szalai Károly s. k., Putnik Rezső 
s. k., Vécsei Károly s. k. — A fennálló tartozásra ez 
évben törlesztetett 1600 forint.

Gazdasági egyleti közgyűlés volt vasárnap 
délután, melyen a tagok a megszokott csekély szám­
ban vettek részt. Felolvastatott a múlt évről szóló 
érdekes titkári jelentés, melyet az egyesület Értesítője 
tog szószeriut közölni. Van az egyletnek 580 tagja ; 
legújabban belépett 56, kilépett 26 tag. A tagdij- 
hátralék 3000 forintra rúg. Befizetett alapítvány van 
7150 torint; a befizetetlen alapítványok behajtása fo­
ganatban van. Elintéztetett 465 ügydarab. A jövő évi 
bevétel 27UÓ írtra van téve, ezzel szemben áll 2243 
frt kiadás, melyből hasznos befektetés: 100 frt egy
később meghatározandó eke versenyre, 500 forint az 
Értesítőre. A többi hivatalnokok fizetése és kezelési 
kiadás. A számvizsgáló bizottság a volt pénztárnok 
végszámadásában nem egész 25 forintnyi hiányt ta­
lált, mely rajta behajtandó lesz s a fölmentvény 
a szokásos f öntartással azontúl kiada- 
tik neki. Az 1885-iki számadás kiadatik a szám- 
vizsgáló bizottságnak. A folyó évi lód íjazás helyéül 
Zombor tűzetik ki. Elnök a maga és elnöktársai ne­
vében tisztéről lemond s kéri, hogy a közgyűlés má­
sokat tiszteljen meg bizalmával. Sándor Béla : T. köz­
gyűlés! A férfiú meggondolja azt is, ha valamit el­
vállal, azt is, ha arról lemond. Azért a szokásos ma- 
rasztó beszédektől tartózkodni kíván. De miután ke­
vesen vagyunk jelen, vidéki tag pláne egy sincs köz­
tünk : nem volna helyes és méltányos, hogy mi 
helybeliek néhányan az egész megyére kiterjedő

egylet nevében intézkedjünk. Azért indítványozza, 
hogy a mostani tisztikar vezesse tovább az ügyeket 
a legközelebbi megyei közgyűlésig, amikorra rk. köz 
gyűlés volna egybehívandó. Az indítvány általános 
helyesléssel fogadtatott s ezzel a közgyűlés véget ért.

A zombori „Polgári Kaszinó egylet“ folyó 
1886. évi január 24 én vasárnap délelőtti fél 10 óra 
kor az egylet helyiségében tartja rendes közgyűlé­
sét. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés az egylet előző 
évi állapotáról. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése 
az előző évi számadások felülvizsgálásának eredményé 
ről. 3 Az évi költségvetés megállapítása. 4. Az előző 
évi választmány, tisztviselők és számvizsgáló bízott 
ság lemondása és felmentése. 5. Uj tisztviselők, választ­
mányi tagok és a folyó évi számadásoknak az év vé­
gén |leendő felülvizsgálására számviszgáló bizottság 
választása. Dr. Biiumel Ede, jegyző. Schmausz En­
dre, elnök.

Ifj. Perczel Mór, bajai földbirtokos fejéből, 
ki a múlt hetekben főbelőtte magát, a golyót a na­
pokban vették ki Pécsett Erreth és ifj. Schwarcz or­
vosok. A beteg jól érzi magát.

A budapesti kir. bünfenyitő törvényszék az 
igazságügy minisztérium utján megkereste a bécsi cs. k. 
orsz. törvényszéket, hogy Zsupánszky Pált, ki a ma­
gyar földhitelintézetet közel 100 000 írttal megkáro­
sította, ez év február elsejére kisértesse Budapestre, 
hogy a vizsgálat ellene megejthető legyen.

A palánkai takarékpénztár 45,000 frt alap­
tőke és 29,000 frt tartaléktőke mellett a múlt évben 
11,840.21 frtnyi nyereséget ért el. A betétek 159.416.75 
írttal, a váltótárca 228,724.08 írttal, a betáblázott 
követelések 141,785.93 írttal, a visszleszámitolt váltók 
136,271.58 írttal szerepelnek a mérlegben, melv 
380,867. 12 frtnyi összes vagyonnal zárul. Osztalék 14°/0.

Ó-Becsén Szimin Péter szt.-tamási lakos, 1400 
írtra b. ingatl. január hó 21-én elárvereztetnek.

Csőd. Rothfeld D. utóda petrováci lakos ellen 
bej. tebr. 13. Csődbiztos: Alexich György újvidéki 
trvszéki biró, tömeggondnok : Raics Koszta ügyvéd.

Filipováról Írják: Fiatalságunk a napokban 
sikerült táncmulatságot rendezett, melyen úgy az itteni 
intelligencia, mint a környékbeli értelmiség nagy szám­
mal volt képviselve. Az első négyest, Nagy Fertő 
kulai zenekarának gyújtó zenéje mellett, 18 pár tán­
colta. A táncmulatságban, mely egész kivilágos kivi- 
radtig tartott a következő hölgyek vettek részt: Gyar- 
matliy Lenke úrnő, Stumpfógger Antalba úrnő (Bresz- 
továcról), Stuinpföggrr Mari k. a. (Bresztovácról), 
Nyáry Jolán k. a. (Karavukováról), Brandtner nővé 
rek (Poroszlóról), Eich Anna k. a. (Veprovácról), 
Pinterovits Etelka k. a (Lalityról), Holczinger nővé­
rek, Turn óvsz ki nővérek, Langeubacher Anna k. a.. 
Léh Rózsiba k. a. stb. Az ügyes rendelkezésért a 
legnagyobb elismerés illeti t Winkler Pál s. lelkész, 
Szendy Pista s. jegyző és Léh Jakab tanító urakat. 
(Helyén valónak találjuk ez alkalommal is fölkérni t. 
levelezőinket, hogy báli tudósításaikat lehetőleg rö­
vidre szabni szíveskedjenek. Hol, mikor, mily célra 
adatott a bál, kik vettek részt, mennyi a tiszta jöve­
delem : ennyi közölhető; de már oly jelentéktelen rész­
letek leírásába, pl. minő ruhába jelentek meg a höl­
gyek, a táncterem leírása stb., részint a nagyközön­
ségre való tekintetből, melynek szolgálatában állunk, 
részint pedig a tér szűke miatt, nem bocsájtkozba- 
tunk. Szerk.)

A katonai kórházakból elbocsátott hadkö­
telesek hazaszállítása körül követendő eljárás szabá­
lyozása tárgyában a honvédelmi miniszter rendeletet 
bocsátott ki, mely szerint a katonai kórházba küldött 
hadkötelesek, a katonai kórházból lett elbocsáttatá- 
suk alkalmával rendszerint a kórház székhelyén lé­
tező, illetőleg a legközelebbi első fokú közigazgatási 
hatóságnak adandók át. Ezen közigazgatási hatóságok­
nak kötelességük aztán az ilyen hadkötelesek tekinte­
teben a további intézkedéseket megtenni, esetleg azok 
hazautazásának lehetővé tétele céljából kellőleg gondos­
kodni.

Félreértések kikerülése céljából ki keli jelen­
tenünk, hogy a lapunk múlt számában közölt doroszlói 
hirt nem az ottani plébános ur irta ; sőt arról tudo­
mással sem bírhatott, mert azt a hirt onnan zombori 
urak hozták nekünk.

Árverés. Zentán Sirkó István adai lakós 3294 
írtra b. ingatl. febr. 13-án.

Topolya városa, mióta vasutat kapott, szem­
látomást épül, szépül, gyarapszik. A budapest-zimonyi 
vasút a város keleti oldala mellett halad s ott, a hol 
3—4 évvel ezelőtt fü nőtt, most egészen uj városrész 
épült. A fő- és több mellék-utcákon is 2—3 év alatt 
több díszes épületet emeltek. Mintegy 2 hó múlva 
kezdik az uj jegyzői lakot építeni, melyet helybeli épí­
tész vállalt el 7860 írtért. Kívánatos volna, ha már 
egyszer az iskolára is figyelmet fordítanának a városi 
képviselő urak! A város jelenleg mintegy tiz ezer 
forint készpénzzel rendelkezik, a jegyzői lak fölépíté­
sére szánt összegen kívül. Tehát kérünk legalább 3 uj 
tantermet, mert a régiek semmi tekintetben sem felel 
nek meg a kivánalmaknak. Az önsegélyző szövetkezet, 

*vagy az itteni szólásmóddal élve: „kis takarék“, 
1882-ben kezdte meg működését, 20 kros részvényekkel, 
mely összeget minden vasárnap kellett befizetni. A 
szövetkezet a múlt hóban tartott közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy újabb ezer darab 20 kros részvényt bocsá­
tanak ki, habár az első 6 évi cyklus még nem telt le- 
Lz minden esetre a nagy forgalomnak jele s remélhető, 
bogy a 6 év elteltével szép összeg jut osztalékul a 
részvényeseknek. — Az önkénytes tűzoltó-egyesület­
nek e hó 10 én megtartott bálja mind anyagi, mind 
erkölcsi tekintetben sikerült. A pénztár javára 100 fo­
rinton fölül jövedelmezett. Bp. Hírlap.

Fontos postai újítást fognak legközelebb, 
valószínűleg már március elsején, Bécsben, életbe lép­
tetni. Azt tervezik ugyanis, hogyja postautalványokat 
mindjárt az azokat házba hozó levélhordó fizesse ki 
csekély — 5 krnyi — dij mellett. Ezen intézményt 
— mely külföldön már régen dívik — nálunk is bi­
zonyára örömmel fogadná a közönség és különösen az 
üzletvilág.

Megyénk körül a Dunán nagy robajjal indult 
meg a jégzajlás. Oly sűrűn követik egymást a jó­
kora nagyságú jégtáblák, hogy a megtorlódástól kell 
tartani.
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Melléklet a „Bácska“ 6-ik számához.
Sztanisicson Mály József, zomboi i fiatal bir­

tokos. esküvője jan 12-én volt a szép és kedves Géezy 
Katica, úrnővel.

Árverés. O Becsén Jovics Milán 3030 frtva b. 
ingatl. január hó 31 én elárvereztetnek.

Rumbach Mihály Hodságh község aljegyzője 
eljegyezte Dux Károly hodsághi jegyző kedves leányát 
Mariska k. a.

Sztanisics községben a végrehajtó egy hanyag 
adófizető zsidó polgártársat megzálogolt. A férj n>-m 
volt otthon, mire az elkeseredett feleség igy tört ki 
a végrehajtó előtt: „ Csak jöjjön haza a férjem, előbb 
magamat, azután őt ölöm meg; mert mindennek 
,?ak az ő hanyagsága az oka.“

Dr. iPatek Jenő szabadkai orvos és (rálffy 
0_vorgy szabadkai gyógyszerész sajtóügyében hozott 
felmentő Ítélet ellen a felek által beadott semmiségi 
panaszokat a kir. Kúria f. hó 14-én tartott ülésében, 
elvetette. A panaszosok tudvalevőleg kölcsönösen vá­
dolták egymást becsületsértéssel és rágalmazással.

Dr. Scsitinszky Adolf, városunk szülötte, 
f. hó 10-én tartá eljegyzését Pancsován Zitkovszky 
(fizella urhölggyel, Zitkovszky József pancsovai te­
kintélyes ügyvéd ritka szépségű leányával. — Tanuk 
voltak: Zombory László ügyvéd és Herglócz Antal 
kir. törvényszéki elnök.

A szabadkai dijnokegylet f. hó 31-én tartja 
évi rendes közgyűlését.

A bajai polg. olvasó-egylet f. hó 30-án tánc­
vigalmat rendez.

Eddig újévi üdvözletek megváltása ciinén a 
szegény alap javára, most pedig a koldulás megszün­
tetése cimén a szegények eltartására megindított 
gyűjtéshez járultak : a Belvárosban és Felsővárosban 105 
fit 20 kr., Cservenka külvárosban 25 frt 50 kr., Bánát 
külvárosban 22 frt 25 kr., Szelenc.se külvárosban 
127 frt 25 kr. Összesen : 280 frt 20 kr.

Kúláról Írják: A farsangi mozgalom Kólán 
is észlelhető. Egyelőre batyubálokról és pedig az első 
f. é. jan. 23 án tartandóról van szó. — Dr. Breitwie- 
ser Henrik kólái — és nem mint lapunk utolsó szá­
mában közöltük uj verbászi — derék községi orvos 
beadta lemondását és a tavaszra tova költözni készül. 
— Chatel Miksa, a Freund Henrik és fiai regal jog- 
bérlő cég borkezelője, f. é. jan 10-én elhunyt. Nyu­
godjék békével! Ritka eset, hogy első nejétől szár­
mazó egyetlen — most árván maradt — kis fiára 
egyszerre hárman is támasztanak igényt: az atyai 
nagyatya, az anyai nagyanya és egyik anyai elsőiz- 
beli oldalrokon. Tehát a kis árva mégsem lesz árva (!)

A bajai tanács Spitzer Benő szeszgyárosnak 
engedélyt adott, hogy szeszgyárát a főbb utcákkal 
telefonnal kösse össze. A telefont Szűcs Ödön ottani 
gépgyáros fogja fölállítani.

F.-Szt.-Iván község összes adó könyveit 1885. 
Szilveszter napján teljesen hátralék mentesen zárta le.

Az újvidéki dalárda február első felében dal­
estélyt rendez.

Szabadkára érkezik nemsokára, hallomás sze­
rint, Verhovay Gyula néhány képvb előtársával.

A szeghegyi kaszinóban Molnár József f. hó 
15 én felolvasást tartott Vilmos császár életelveiről. 
Boldog szeghegyiek, hogy közelebb eső kérdések nem 
szorítják a tyúkszemüket.

Kunbaján f. hó 12-én d. u. 1 órakor esküdött 
örök hűséget Freund Adolf zentai kereskedő Schaffer 
Minka kisasszonynak, Schaffer Samu kunbajai keres­
kedő bájos leányának. Az ünnepélyt esti 7 órakor 
vig társas-vacsora követte.

Az újvidéki szerb főgymnasium ifjúsága f. hó 
26 án tánccal egybekötött beszédút ad.

A bajai kaszinó tisztújító közgyűlését január 
hó 24 én tartja.

Szigetin. Benedek Gyula, szabadkai vivő- 
mester, „a világ kard-bajnoka“ akar lenni s kihívja a 
világ összes bajnokait és vivómestereit veiseny-kard­
vívásra. A győztes 1000 forintot, a tételei, összegét 
s a megmaradt 50 forintos bánatpénzeket kapja. A 
verseny április 15-én lesz Budapesten.

Á vallás és közoktatásügyi minisztérium, a 
Széchenyi — Kollonich-féle 63 frt, évi segéllyel ösz- 
szekötött alapítványi helyekre március 15 ig terjedő 
határidővel pályázatot nyitott; a pályázati kérvények 
az illető egyházi hatóságnál nyújtandók be. Pályáz­
hatnak nemzetiségi különbség nélkül oly magyaror­
szági születésű, kath, vallásu, elaggott és keresetkép­
telen, főleg nemesi származású szegénysorsu férfiak, 
kik különösen a népnevelés és tanítás valamint a köz- 
'Zu Igái at terén érdemeket szereztek.

Szabadkán Jámbor Pál (Hiador) „Törvény­
telen vér“ cimü színmüvét az ottani színházban í. hó 
25 én fogják előadni.

A fővárosi magyar tisztviselők országos egye­
sülete a képviselőházhoz kérvényt intézett, melyben 
kéri. hogy az államtisztviselők lakpénzei olyképen 
“ ••abályoztassék, hogy azokra a katonai lakbérszabály- 
-i. -.almaztassék.

Szinte hihetetlennek látszik a mai hi 
vatalszük világban, a midőn gyakran megesik, hogy 
egv szerény oOO—600 írt fizetéssel jaro h í \ at alia száz 
meg száz aspiráns folyamodik, — hogy akadjon még 
két olyan titkári állás, melynek betöltésére nem ta­
lálni pályázót széles Magyarországon. Az országos 
méhészeti egyesület már régibb idő óta kei es két ölj an 
titkárt, akik általános képzettségen kívül a méhészeti 
szakdolgokban járatosak s egy szaklapot képesek szer­
keszteni Az egyik, a főtitkári állás tiszteletbeli, a 
másik, a vezető titkári azonban 800 frt fizetéssel és 
szabad lakással van javadalmazva. Ennek dacára ez 
ideig egyik állásra sem akadt pályázó, ami azt bi­
zonyltja, hogy Magyarországon mily édes kevesen 
foglalkoznak még gazdasági szakdolgukkai

A magyar szent korona országos \brüs- 
kei észt-egy let hódsághi fiókegylete saját pénztára ja­
vára t. évi február hó 9-én a kaszinó-egylet helyise 
gében zártkörű táncvigalmat rendez Belépti díj 1 írt 
o. é. Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapi- 
lag fognak nyugtattatni. Kezdete 8 órakor.

° Baján Heller Richard kereskedelmi iskolai 
igazgató és Gróf Vilmos tanár, a városi tanács előter­
jesztésére, törvényhatóságilag megerősítettek.

Titelbol Írjak: Iszákovits Jakab löki gór. 
kel. plébános t. hó 13-án ühe meg áidozárságának 30 
éves jubileumát. Titel intelligenciájának nagy része 
felhasználta ezt az alkalmat s átrándult Lókra hogy

ropozáns ünnepélynek szemtanúja legyen. Az üd- 
dr. Nagy Kálmán, járásunk derék

az i
vözló beszé.iet
szolgabiraja tartotta, éltetvén a jubilánst, mint a kör­
nyék valódi atyját, az egyházának hű fiát és a ma­
gyar all am eszméjének rendithetíen és buzgó aposto­
lai. A plébános megiiatottan köszönte meg e megtisz­
teltetést. Az ünnepélyes üdvözletek végeztével a plé­
bános jelenlevő ismerőseit és barátait vendégeiül ma- 
rasztotta. A mulatság fesztelen jókedvvel egész éjfél 
utáni egy óráig tartott. J

Újvidéken az ottani dalárda kai mestere. Kun 
Miksa zongora-iskolát nyitott.

__ A hódsághi kaszinó egylet saját helyiségében 
könyvtara javára f évi február hó 24-én tombolával 
egybekötött közvacsorát rendez. Kezdete fél 8 órakor.

Baján Tyuel Ferenc molnársegéd a napokban 
megőrült.

Újvidéken Schneider frigyes főhadnagy f. hó 
lLi-án esküdött örök hűséget Esztergomy Irma kisasz 
szonyuak.

Zentán az izr. nőegylet f. hó 23-án tombolá­
val egybekötött táncvigalmat rendez.

• Csant„avéren id- Goldstein Dávid f. hó 19 én 
tartja esküvőjét Braun Regina kisasszonnyal.

ttakon jan. 10-én este a korcsmában mu- 
latozók összeverekedtek, minek az lett a vége, hogy 
egy Hartmann nevű fiatal embert főbe lőttek, úgy 
hogy rögtön meghalt; a tettest elfogták.

Az orsz. vörös-kereszt-egylet titeli fiókjának 
f. hó 9-én a szerb sebesültek javára rendezett táncvi­
galom alkalmából történt felülfizetések: M'klyusevits 
Katica 5 frt, Szabó Mihály 3 frt 80 kr., Gastner La­
jos 2 tit 60 kr., Grötzbach Károly 2 frt, Vu eseti é 
Zsivkó 1 frt 80 kr., özv. Zahn Janka 1 frt 40 kr., 
Bradicean Lukács 1 frt 40 kr., Molnár Gyula 1 frt 
20 kr., Springer Lajos 1 frt 20 kr., Marsié János és 
Viliinek József 1 frt, dr. Nagy Kálmán, Knyaskó La­
jos és Krestié Tima 80 kr., Gertner Herman 60 kr., 
Popovié Simon 50 kr., Stepanov Milivoj és N. N. 40 
kr , Baderficza György és Feiger Károly egyenként 
20 kit. Tiszta jövedelem 76 frt.

Kiszácson e hó 15-én oly lakodalom tartatott, 
a minőt Bácska még alig latott. A vőlegény tavaly 
még az ismétlő iskolába járt s most sem idősebb 16 
esztendőnél, a menyasszony szintén még tavaly láto­
gatta az ismétlő iskolát és csak a napokban lett 15 
éves. Esketve e boldog pár természetesen nem lett, 
hanem azért a lakodalom száz vendég jelenlétében ví­
gan és nyilvánosan megtartatott. Meddig fogják a 
politikai hatóságok az ilyen megbocsát hat lan vissza­
éléseket behunyt szemekkel tűrni ? Tisztelettel kérdezi 
Steltzer Frigyes, lelkész.

Baja váios töl1 vény hatósága t. hó 14 én tar­
tott ülésében néhai Kosa Ádám volt tör vény hatósági 
tagnak elhalálozása fölötti fájdalmának jegyzőköny­
vileg adott kifejezést.

F. hó 16-án volt a korcsolya-egylet tánccal 
egybekötött bankettje. Fényes, válogatott közönség 
vett azon részt, habár, konstatálni akarva az igazat, 
nagyobb számmal is megjelenhettek volna a tagok a 
kedélyes mulatságon. A táncosoknak ugvan tetszett 
ez, mert nem lévén tömve a terem, fesztelenül s oda­
adással siklottak át a síma parketten. A férfiak, da­
cára, hogy a mulatság bankettnek volt deklarálva, 
majdnem mind frakkban s a nők luxuriőz báli ruhák­
ban jelentek meg, mi ugyan az ott levő magas szemé­
lyek iránti tiszteletből megengedhető, de a mulatság 
jellegével nem igen egyeztethető meg s mi igen sokat 
von le az ily mulatságok fesztelenségéből. A nem igen 
Ízletes vacsora harmadik fogásánál szólalt fel a főis­
pán, poharat emelve a korcsolya sport mi velőire, utána 
Dobák Béla éltette a főispánt, mint erélyes vezetőt. 
Mint előbb megjegyzik, a vacsora éppen nem telelt 
meg a várakozásnak s a kényes igényeknek. A fiatal­
ság vacsora után táncra perdült s mulatott reggeli 
4 óráig A helybeli szépeken kívül ott láttuk a ked­
ves Mikosevits, Karakás Mariska s a bájos szépségű 
Szabolyevits Danica kisasszonyokat Ha Sándor ban­
dája jobban s odaadóbban húzza, a vig társaság még 
tovább mulatott volna.

Az újvidéki alsó erdőben egy nagy tölgyfa 
kiásásával foglalkozó két embert a kidőlt fa agyon­
ütött.

Tegnap volt az általános tiszteletnek örvendő 
főt. Goldscharek esperesnek, az újonnan kinevezett 
prépostnak, nem hivatalos beiktatása. Az ünnepélyre 
a megye intelligenciája, köztük a főispán, alispán, 
zombori törvényszéki elnök elment, hogy üdvözölje a 
nemesszivü s páratlan kedélyű prépostot. Mi is a leg - 
őszintébben mondjuk : Ad multos annos !

A helybeli telekkönyvi hivatal tisztviselői f. 
hó 7-én sikerült zártkörű táncmulatságot rendeztek.

A Gombosról jövő hóeke a napokban Ns.- 
Militics és Bajmok között két szenes kocsival ütközött 
össze s azokat teljesen összezúzta. A szenes kocsikon 
senki sem volt s igy emberélet nem esett áldozatul.

Távirat. A szabadka-zombori állandó szin 
házak igazgatósága az itthelyi előadások meg­
kezdését közbejött akadályok folytán bizonyta­
lan időre elhalasztotta, melyért a t. közönség 
szives elnézését kéri.

Irodalom.
Rózsavölgyi és társa cs. és kir. zen-miüke- 

reskedésében Budapesten megjelent: „Urak és Cselé­
dek“. 1. Ha szegény vagy. mit én bánom. 2. Jeeea 
cucca reszelő. 3 Tudod e, hogy mit mondtál. 4. Nem 
lesz nekem annyi gondom. Sorsjegy. 5. Irigylem az 
égi madávt. 0 Ne kérdezd, hogy mi voltam én. B. 
Bánffy Gy. 7. Ezért a legényért nem adnék egy al 
inát. 8. Nézd csak Juci. itt a Guszi. K. Angyal nép­
színmű - Mnek összes dalai, zongorára átírta Herczen- 
berger István, földiuk. Ára 1 trt oU kr. A kiadón sa­
játja. — ,Medvey-mars,“ Ajánlva Medvey Lajos ezre­
desnek. Irta: Dubez József, a 32 ezred karmestere. 
Ára 60 kr. A kiadók sajátja.

Felhívás „A sors játékai“ cimü beszély- és 
rajzkötetre. Irta Ács Géza, ki lapunkban ismételten 
dolgozott. Az életből ellesett csalódások, füstbe ment 
fényes álmok vannak „A sors játékai “ban híven ecse­
telve ; jóllehet sötét világnézíet nem vonul át a mű­
vön Egy egy megkapó humoros dolog mintegy tél vi­
dítja az elborult kedélyeket, A kötetben foglaltak 
címei : Legjobb orvos — Elő csoda. — Siilyedés. — 
Hová lesz az ostya? — Rávitte a szerelem. — A 
szórakozott. — A hárfás leány. — Első perem. — Az 
áldozat. — A csel. — Szegény Csongor Laci. — Vén 
leányok. — Mindennapi történet. — Egy fül története.
— Házasság szerelem nélkül. — Végtelen szerelem. — 
Halottak estéjén. — A modern házasság tövisei. — 
Téli képek. — Pénzen vett feleség. — Tévedések.
— Szivek harca. — Első kosár. — Hogy jutottam 
feleséghez? A gyönyörű kiállítású, vaskos kötet elő­
fizetési árát 1 forintra szabtam, hogy igy — tekintve 
a szerényebb anyagi viszonyok között levőket, — 
ez élvezetes irálylyal írott mü terjedjen ne csak a 
palotákban, hanem a nép viskóikban is. Az olcsósága 
dacára nagy terjedelmű munka előfizetési ára (1 frt), 
legcélszerűbben posta utalványon kiadó-hivatalomba: 
Budapest, Vili , Stáció utca 31. szám alá küldendő. 
Gyűjtőknek 6 előfizető után egy tiszteletpéldány nyal 
szolgálok. Budapesten, 1886. január hó Tisztelettel 
Kormányos Róza, az „Olvasó-Kör“ kiadója. Budapest, 
Vili., Stáció-utca 31. sz. a.

Az istálló-trágya kezeléséről.
Gazdáink körében gyakran hallhatni azt a kér­

dést, hogy az istálló-trágya kezelésének melyik módja 
legcélszerűbb? A felelet erre igen egyszerű. Az, melynek 
alkalmazása mellett egyrészt legkevesebb veszteség 
mutatkozik, másrészt pedig a trágyában levő tápanya­
gok leggyorsabban és osztatlanul hatnak.

Nehezebb a felelet most már arra a kérdésre, 
hogy ezt inikép, mi által lehet elérni? Mindenekelőtt 
meg kell jegyezni, hogy ha ezt akarjuk, hogy a trá­
gya hatásából minél kevesebbet veszítsen, úgy kell 
azt a földeken szétteregetui, hogy a felbomlás minél 
gyorsabb és olyan legyen, hogy minden szervi alkat­
része oly gyorsan, a mint csak lehet, humusszá vál­
tozzék át; nem szerves alkatrészei pedig, mint old­
ható só a föld által minél előbb beszivassanak. Ez 
csak úgy történhet, ha a trágya mérsékelt nedvesség 
és nem igen alacsony hőmérséklet mellett a levegővel 
minél inkább érintkezik anélkül, hogy illő alkatrészeit 
elveszítse. A sok nedvesség azért kártékony, mert 
teljesen rossz vegybomlást okoz. Ily esetben az istál­
ló trágyában savanyú humusz képződik, mely a he­
lyett, hogy a földre porbanyitó és oldó hatást gya­
korolna, savanyít és oly összeköttetéseket idéz elő a 
földben, melyek a növényekre károsak.

Mi a teendő tehát ? Ősszel könnyű a dolog. Az 
istálló trágyát kivisszük a földekre, ott egyenletesen 
szétteritgetjük, aztán megszárad, mire száraz időben 
alája szántunk s a földet beboronáljuk. Ezzel minden 
föltétel teljesült. A trágya a földben a megfelelő ned­
vesség, liőmérsék s a levegőnek kellő behatása mel­
lett igen rövid idő alatt, legtöbbször már nehány hét 
alat', vegybomlásnak indul. A szerves részek humuszt 
adnak, a nem szervesek pedig szétoszlanak a földben, 
az illő részeket pedig a föld felső rétege fogja föl. 
Ugyanez történik tavasszal is, csakhogy akkor óva­
kodni kell az alászántást igen nedves földön végezni, 
mert itt a levegő és talaj melege még nem elég arra, 
hogy a gyors feloszlást elősegítse. Azért a szántással 
addig kell várni, mig a föld meglehetősen íelszikkadt; 
ami még akkor is tanácsos, ha ezáltal nehány napi 
késedelem támad, mert az oly föld, melyen a trágyát 
jókor el-zántottuk. mindig biztos terméssel fizet, mig 
ellenben olyanon, melyen a szántás igen korán és na­
gyon nedves állapotban történik, rendszerint csak bur­
ján terem. A nedves állapotban szántott tőidet néha 
évekre megrontjuk s az istálló-trágya ilyenen nemcsak 
hogy nem használ, hanem árt is.

A mi most már azt a kérdést illeti, hogy hasz­
nos-e a trágyát télen a megfagyott földekre kihordani; 
vagy előnyösebb-e azt a trágyadombon vagy a gödör­
ben hagyni s hamuzsirral meghinteni? úgy erre nézve 
csak azzal felelhetünk, hogy a kihordás előnyösebb. 
A kihordásnak következő előnyei vannak : a kihordás 
által a cselédségnek oly időben is nyújtunk munkát, 
midőn mást nem igen lehet tenni s a marha sem áll 
tétlenül az istállóban. A talaj, melyre a trágyát ki- 
hordattuk, porhanyósabbá lesz s a trágyából semmi 
sem vesz kárba. A trágya nem szerves alkatrészei csak 
többszörös megfagyás és olvadás után oldódnak föl s 
a föld azonnal elnyeli azokat, úgy, hogy a talaj né­
hány centiméter mélységig telítve van az istálló-trá­
gya alkatrészeivel. A szilárd alkatrészeket az időjá­
rás gyakori változása oly porhanyókká teszi, hogy 
tavasszal szántás után a földbe jutván, azonnal meg­
kezdik működésüket. A mi pedig a trágyának hamu­
zsirral való behiutését illeti, úgy ezt a trágyakezelési 
módot azért ajánlják sokan, mert az annmiakot leköti 
s igy a légeny eliilanását megakadályozza.

Mások ismét azt vitatják, hogy a hamuzsirnak 
van ugyan haszna a trágyánál, de az említett tulaj­
donsága nem tartós. A kísérletek, melyek égjük vagy 
másik állítás megdöntése vagy megerősítése végett 
történtek, arra a tapasztalatra vezettek, hogy a haiuu- 
zsir, mint trágyapótlék, mellőzhetetlen növénytáp 
anyagot tartalmaz, s homokos és még inkább tőzeges 
talajon igen előnyösen alkalmazható, de egyúttal azt 
is tapasztalták, hogy sok más talajon hatástalan.

A gazdák tehát igen helyesen teszik, ha mielőtt 
rászánják magokat, hogy nagyobb mennyiségű bamuzsirt 
használnak, előbb kísérleteket tesznek arra nézve, hogy 
földjeiken eredménnyel alkalmazhatják e, vagy nem.

Végül megjegyezzük még. hogy az istadó-trágyát 
legjobban úgy konzerválhatjuk, ha vagy az istállóból 
a marha alól azonnal kivitetjük a földekre, vagy ha 
ez lehetetlen, úgy nem igen magas rakásokra gyűjt­
jük, melyeket földdel jó betudunk.

A íökl a trágya minden illő és folyó alkatré­
szeit magába szívja úgy, hogy a veszteség igen cse­
kély lesz. Adit.



Ä CSÖMÖRJEI HÍRHORDÓK.
Közel ve Itam a búskomorsághoz. Eltemetve a 

nagy városban, távol jó szüleimtől, kedves testvéreim­
től, ismerőseimtől, egyedül, elhagyottan, sehol a sze­
retet legkisebb jelével sem találkozva : szerettem volna 
menekülni a zűrzavaros labyrintból a szabad falura, 
hol mindenki ismer s hol mindenkit ismerek. Ali. de 
az én faluin messze, nagyon messze van a kies Er 
délyben s én lekötve hivatalomhoz, melynek ónsúlyát 
csak most kezdtem érezni.

Ekkor akadt kezeimbe .Jani barátom levele, mely­
ben még egy hó előtt magához hivott a fővárostól 
alig néhány órányira eső faluba. Pompás! Jani bará 
tóm még él (én legalább nem vettem halál iírét), a falu 
még áll, veszek magamnak 5 napi szabadságot és ki 
rándulok Csömörjére.

Olyannyira megsokaltam már a városi életet s 
oly nagy volt bennem a falusi élet utáni vágy, hogy 
még másnap sem változattam meg szándékomat! A 
pályaházhoz siettem és alig két óra múlva már Bőn­
kön voltam, mely helység Csömörjéhez félórányira fek­
szik. Csak hosszú keresés után kaptam kocsit s az­
tán a csillogó tornyú Csömörje felé hajtattam, előre 
örvendve barátom meglepetésén. Kocsisom ismerte már 
Fodorék házát, egyenesen odahajtott és én odaérve, a 
szeleburdi Janit, vártam, hogy tárt karokkal siessen 
magas vendégének fogadására. Barátom helyett azon­
ban a kiskapu nyilasán át egy nyolc éves torzonborz 
fiút láttam csak, ki épen azon igyekezett, hogy egy 
levágott réce lábával egy almát emeljen fel a földről 
és ezen igyekezetének keresztülvitelére kitűnő szak- 
avatottsággal a levágott láb kiálló idegeit huzgálta, 
mire az a fiit legnagyobb megelégedésére szépen ösz- 
szehúzódott. A kis legény, alig hogy eugemet meglá­
tott, eldobta zoológiái műszerét, felkapta almáját és 
befutott.

— Egy fehér kalapos, nagy orrú bácsi van kint! 
hallottam kiáltani.

Magas alakú, szelíd tekintetű korosabb hölgy 
fogadott az előszobában. Janim édes anyja volt. Mi­
után annak rendje szerint bemutattam magamat, csa 
lódva értesültem, hogy Jani két nap előtt hosszabb 
időre elutazott. Kellemes elégtétel gyanánt szolgált 
azonban fáradt tagjaimnak azon ellenállhatatlan ba­
rátságos meghívás, mellyel a derék nő marasztott. Azután 
beljebb vezetett. Az egyszerű, de kényelmes bereinig- 
zésü lakszobában egy leányka ült varrással elfoglalva.

— Mariska leányom, mutatta be Fodorné.
Alig váltottam a tizenhét év összes szemérme- 

tességével biró leánykával néhány szót, midőn kívül­
ről hangos, jóízű nevetést hallottam, azután érces han­
gok jöttek közelebb.

— Adj egy korty italt anyjuk ! mennydörgé egy 
stentori hang a lehető legjobb jókedvében.

Azután engemet meglátva, nyakamba borult és 
eldicsérte az egész tamiliám észbeli tehetségét azon 
okos gondolatért, hogy eljöttem és azon való örömé­
ben, hogy saját házánál vendégelheti meg azt, kit 
már oly sokszor vendégelt meg a Rosensteklinél, a 
Süssenbecknél a fővárosban. Lett aztán mulatság ! 
Kár, hogy a másik felére már nem emlékszem, mert 
a bor nagyon erős volt, én pedig különben is fáradt 
voltam az úttól.

Másnap délelőtt tanyára vitt ki az öreg. Min­
dent megmutatott és megmagyarázott, nem törődve 
azzal, hogy7 én váltig bizonyítgattam, misz-rint eze­
ket a dolgokat mind jól ismerem.

— Dehogy ismeri, dehogy ismeri! Jani fiam is 
falusi volt, mielőtt Pesten időzött jurista cim alatt, 
de ezért nem tudott ő mindezekből semmit.

Végig kellett hallgatnom s midőn haza értünk, 
tejem tele volt búzával, tengerivel, árpával és még 
több ilyesféle áldásos dologgal, gyomrom ellenben 
üres volt, mint erdélyi falunkban a vén Sötét cigány 
bőgője. Otthon nagy visítás fogadott bennünket. A 
két legkisebb Fodor-ivadék kapott hajba a nekik ho 
zott képeskönyveken. Mindegyikük azt a könyvet 
akarta, mely a másiknak tetszett meg; mindkettőjük­
nek pedig ugyanaz nyerte meg tetszését. A háború 
kitörő félben volt és nem hittem, hogy létezik nagy­
hatalmasság. mely a viszálykodó felek között a bé­
két helyreállítja. Pedig létezett. Mariska odasietett, 
télrehivta a kisebbik fiút és súgva bizonyító be neki, 
hogy az 5 könyve sokkal szebb, sokkal többet ér, 
mint bátyjáé. Mig ezt a kisebbiknek súgta, addig 
szép szemeivel egyre hunyorított a nagyobbnak, mely 
eljárás éppen elég volt arra, hogy az okosabb bátya 
tudja, hogy mindaz, amit öcscséuek súgtak, csupán 
ámítás. Az egész akciót két cuppanós csók fejezte be 
és a status quo ante helyre volt állítva. Kitűnő politika, 
melyet melegen ajánlok az európai államok figyelmébe.

A jó magyaros ebéd után a „kávéházba“ men­
tünk. Kávéház azért, mert kávét mérnek benne hét 
krajcárjával; egyéb tekintetben akármely csárdánál 
nem különb. De azért idejár minden kaputus embrr ; 
különösen ma minden zuga megtelt. Később tudtam meg, 
hogy e nagymérvű látogatottság csupán nekem köszön­
hető. mert megjelenésem eseményt képezett Csömörjén 
Minden szem reám nézett és a szemek tekintetéből 
tudtam meg. hogy mindenki rólam beszél Néhány an 
kedélyes házigazdámhoz mentek és halkan beszéltek 
vele, miközben egyre felém sandítottak. Többen oda­
ültek asztalomhoz és minden úton-módon azon voltak, 
hogy x elem beszélhessenek. Különösen egy közülök 
oly tolakodó és udvarias volt, hogy szinte terhemre 
vált. Ha szivarra akartam gyújtani, kikapta kezemből 
a gyuíatartót és gyufát gyújtva, édeskés mosollyal 
tartá szivaromhoz és majdnem lepörzsölte bajuszomat, 
Uu- hogy csupa udvariasságból szivaromat ki nem ra­
gadta a számból és szívta el helyettem) ; midőn szi­
varomat el akartam dobni és a hamutartót kerestem, 
kivette kezemből a szivarvéget és ő dobta el (talán 
oly helyre, hol később ráakadhatott).

Később a legnagyobb rész eltávozott, csak az 
én udvarias szomszédom nem akart tágítani.

— Hogy tetszik önnek Csömörje ? kérdé.
— Igen jól, sok búzát termelnek itt.
Azt hittem, hogy falusinak ennél nagyobb és 

kellemesebb bókot nem mondhatok, de csalódtam
— És egyebet nem talált ön, miért dicséretet 

érdemiünk ? — kérdé tovább és egy legyet kergetett 
le fülemről.

— Oh igen. szép árpa — — —
— Igaz, igaz, de hát mást is nevelünk mi, ami 

még szebb.
— Ah! Talán hi zó marhát ?
-- Oh, oh, mint tetteti magát! Mintha nem tud­

nám Hát az a sok szép leány semmi ön előtt? Pél­
dául a kis Mariska. Takaros és jó leány ; olyan szé­
pen tud zongorázni, hogy az embernek szeme-szája 
eláll. Hej, csak jól tudják ezek a városiak, hogy 
merre kell a szépet keresni ! Oh a kis Mariska, 
mert itt mindenki „kis71 Mariskának hivja, tud hí­
mezni, varrni, sőt festeni is. Mit szól hozzá uram ?

— Mariska kisasszony oly kedves leány, hogy 
ritkítja párját.

Az én udvarias emberem még néhány díeshym- 
nuszt zengett el Mariskáról, azután, mint aki eleget 
látott és hallott, eltávozott. Kevés idő múlva én is 
távoztam szívélyes háziasszonyomhoz.

Furcsa emberek ! Mily kiváncsiak ! De hat csoda-e 
ily faluban, hol keresve is alig talál az ember termé­
szetes tud vágyát ak kielégítést. Ezen gondolkodtam, 
midőn hátulró! egy kéz érintését éreztem vállamon. 
Egy öreges ember állott előttem, midőn megfordultam.

— Bocsánat uram, saját érdekében akarok önnel 
beszélni

— Az én érdekemben? Ugyan mi lehet az?
— Ön oly lépést készül most megtenni, melytől 

egész életének boldogsága függ. Ne tagadja : mi min­
dent tudunk, előttünk nincs titok a faluban. Én önt 
figyelmeztettni akarom a veszélyre, mely önt fenyegeti 
Figyeljen beszédemre. Keveset mondok, de éppen ele­
get arra, hqgy önt jóakarólag visszatartsam a fenye­
gető örvénytől. Óva inxem önt uram, hallja: óva in­
tem önt, hogy meneküljön az ílszemérem és tettetés 
hálójából! Többet nem mondhatok. Fusson, fusson, ha 
csak kevéssé szereti önmagát, boldogságát!

— De hát mit akar ön ? Kn mit sem tudok.
— Szerencsétlen ifjú! (jut már megvakitotta a 

hamis gyémánt fénye.
— Uram, nem tűröm, hogy tréfát űzzön velem ! 

Mondja meg érthetőbben, hogy mit akar velem, mert 
különben itt hagyom a faképnél.

— Szerencsétlen, nem akar megérteni.
Azutás súgva folytatá:
— Ön a kis Mariskához jött leánynézőbe. Vi­

gyázzon, mert apja nem oly vagyonos, a leány pedig 
nem oly szemérmetes, mint a milyennek látszik.

— Uram, ön vagy nagyon hiszékeny, vagy meg­
lehetősen rosszakaratú Ajánlom magamat.

Ezzel megfordultam és folytattam utamat. Út­
közben egy boltba tértem, hogy szivart vegyek. Egy 
kis fürge emberke volt a boltos.

— Alázatos s-'Olgája! Mivel szolgálhatok, kérem 
alássan ? Szivart ? Méltóztassék parancsolni!

S mig én szivarra gyújtottam, addig u egyre 
beszélt.

— Hehehe! Bezzeg Pesten más az élet! Ott van 
mulatság, színház, bál. De egyben mégis hátrább áll 
nálunk. Az itteni lányok nem oly esapodárok s nem 
oly költekezők, mint a pestiek. En is éppen azért há­
zasodtam Csömörjéről. Hehehe ! úgy látom, hogy nem 
én vagyok az egyedüli, ki e nézetben van. Es tudja-e, 
uram, hogy ki a legkedvesebb leány a faluban ? A 
kis Mariska (kíváncsian vizsgálta e szónál arcomat). 
Igenis, kérem alássan, a kis M i risk a, az a megenni- 
való angyal, kinek apja négyszáz holdnyi birtok bol­
dog tulajdonosa — semmi intabulatió, semmi váltó 
— tiszta munka — uram, gratulálok! Hehehe.

Mit akarnak tőlem ez emberek ? Mintha mind­
nyájan csak engemet akarnának bosszantani. Siettem 
vendégszerető öregemhez s a mint a ház elé érek, 
ismét a kávéházbeli udvarias embert látom kijönni. 
Sárgarépa édességu mosolyly.il közeledett felém.

— Ub ezek a nagyvárosiak! Alig egy napja, 
hogy itt van és már is legszebb rózsánkat hódítja el. 
Oh ezek a nagyvárosiak ! Tudja-e, — folytatá bizal­
masan súgva, — hogy a kis Mariska fülig szerelmes ? 
Találja el, hogy kibe. Hihihi. Nem mondom meg ; 
törje rajta becses fejét.

Hamiskás arcfintorgatás, mélységes kalapemelé-*, 
macskamódra begörbülő hát és a furcsa alak eltűnt.

No ez már mégis csak bosszantó! Hát nincs ez 
embereknek egyéb gondjuk, mint az én csekélységem­
mel törődni? Énnek véget kell vetnem. Elutazom még 
ma, azonnal ! Szegény Mariska! Még jóformán nem is 
ismerem és már hírbe jő általam.

Roszkedvüen léptem a házba és az udvarba 
szembe jött velem Mariska. Mintha bűnös lettem volna, 
nem mertem felemelni reá tekintetemet. Csak ked­
ves beszédére, mely semmi haragnak hangját nem vi­
seli magán, mertem szemei közé nézni. Csak most 
láttam, hogy mily szép teremtés e kis leány. Igény­
telen, szerény magaviseleté folytán észre sem vettem 
eddig bájait; most pedig szemrehányással illettem ön­
magamat, hogy iránta nem tanúsítottam több figyel­
met. Ártatlansága egész lényén mutatkozott; semmi 
sem volt rajta, amivel hatást kívánt volna előidézni 
és mégis minden úgy hatott reárn, mintha nekem őt 
szeretnem kellene. Láthatatlan és legyőzhetetlen erő 
vonzotta szivemet, feléje ; úgy szerettem volna lábai­
hoz borulni és megmondani neki, hogy szeretem, de 
volt lényében bizonyos tiszteletgerjesztő méltóság, 
mely szivünket csak csodálásra és fájdalomra kárhoz 
tatja anélkül, hogy a fájdalmat és csodálatot kife­
jezni mérnök.

Es mily kedvesen tudott csevegni ! Minden szava 
szíuarany volt és minden gondolata a legsugárzóbb 
szellemet árulta el. Mennyi báj és mennyi szellem 
egy falusi lányban !

Meg voltam igézve. Az utazásról szó sem volt • 
talán ha küldöttek volna is, nem mentem volna Le 
fekvés után sokáig tartott ébren az ö alakja, melvet 
a leg vakmerőbb ábrándoknak központjává tettem. Majd 
úgy képzeltem, hogy őt mélységes örvényből ragadom 
ki, mely tettemért kezével ajándékozott meg; majd 
viszont ő hárított el tőlem valami borzasztó veszélyt 
és ráadásul természetesen enyém lett. Reggel felé volt 
már, midőn hasonló őrült gondolatoktól az álom sza­
badított meg.

A következő napon kirándulást terveztünk a 
vendégszerető család közel levő szellőjébe. Gyalog 
tettük meg az utat ; én Mariska mellett haladtam, 
tíz lépéssel mögöttünk jöttek az öregek. — Boldog

voltam, hogy közelében lehettem. Boldogságomat azon 
ban csakhamar a kávéházbeli udvarias ember zavarta 
meg, ki édeskés mosollyal kisért jelentőségteljes pil- 
lautást vetett rám s a mellett úgy hajlongott, mint 
egy nádszál.

Bosszankodva, hidegen üdvözöltem. Midőn pedig 
láttam, hogy felénk tart, akkor szerettem volna me­
nekülni. Nem tudom, miféle félelem fogott el, de úgy 
szerettem volna, ha ez ember nem jött volna hozzánk.

Odaérve, megragadta jobbjával Mariska kezét, 
baljával az enyémet és igy tartott bennünket jó ho*z 
szú ideig.

— Boldog ifjúság! Semmiféle gond, csupa öröm ! 
Együtt sétálni, nem gondolva a holnappal, jövővel. 
Azaz mit beszélek ! Tudom, hogy most, mielőtt ide­
jöttem, a jövőről beszéltek, arról a boldogságtelt jö­
vőről, midőn nem ily hidegen fognak egymás mellett 
sétálni, hanem kar a karban. Jaj, mit is beszélek ! Me­
gyek már, megyek, nem háborgatom a sziv gondjai­
val foglalkozó ifjúságot.

Én csak Mariskára bámultam, midőn ezt az em­
bert úgy beszélni hallottam. Mariska először elpirult, 
de csakhamar tréfára fordította a dolgot.

— Ugyan menjen, Kókai bácsi, ön mindig tré­
fás kedvében van.

Tovább folytattuk utunkat. Én gondolkodóvá 
lettem, a különböző érzelmek, melyek szivemben ősz 
szetorlódtak, nem engedtek szólaui. Pedig hej, de sze­
rettem volna beszélni most!

— Ugyan min töri a fejét ? kérdé Mariska tré­
fásan.

Szinte megijedtem e váratlan kérdésre. „Most, 
gondolám, vagy soha!“

— Mondja őszintén Mariska kisasszony, feleljen 
úgy, mint szive érzelmei súgják, ne tekintsen az ud­
variasság szabályaira, hanem kérdezze meg szivét és 
feleljen — ekkor ránéztem — mondja: gyakran szo­
kott Pestre felrándulni ?

Azok a szemek, jaj de rám ijesztettek ! Mariska 
csodálkozva felelt.

— Igen, miért ne? Kétszer, háromszor évenkint. 
De hát miért kérdezzem meg szivemet?

— Azaz — nem is ezt akartam kérdezni Mariska 
kisasszony, szóljon, szeretne kegyed Pesten lakni ?

— Igen; hogyne! De miért hallgassak érzelmeim 
sugallatára?

Nem birtam többé magammal. Megragadtam ke­
zecskéit. Oly izgatott voltam!

— Mariska kisasszony! Mariska! Mondja, kérem 
szóljon — — ha én önt — — ha ön engemet — — 
ha — ne nevessen ki — kérem — —

Nem voltam képes többet szólni. De a bájos an­
gyal igy is megértett. Nem vonta ki kezeit az enyé­
imből, hanem elpirult és rám nézett oly pillantással, 
mely megértette velem, hogy én széles e világon a 
legboldogabb ember vagyok.

Éljenek a csömörjei hírhordók ! Hubert D.

Kis szobánk.
Kicsiny a mi szobánk nagyon,
Sok mindennel telve vagyon.
Bizony hárman alig mozgunk benne;
Node ez még nem nagy hiba lenne;

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas már, 
S kényelmesen besüt rajt’ a napsugár.

Mikor látott meszet fala ?
Hajh! az régen, régen vala.
Pipafüsttől és a portól sárga;
De hisz mind ez tűrhetővé válna;

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas már, 
S kényelmesen besüt rajt" a napsugár.

Egy sarokban áll a szekrény;
Összeesett már a szegény.
Félrehajtva nehéz fejét búsan ;
No, hisz ez még nem nagy hiba, — jól van. 

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas már, 
S kényelmesen besüt rajt' a napsugár.

Más sarokban áll a kályha;
Horpadt, lyukas pléh-bordája.
Nem fűtenek régen benne semmit,
Nem futja ki pénzes kasszánk; — nincs mit. 

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas már, 
S kényelmesen besüt rajt’ a napsugár.

Amott meg a láda végen,
Egy nagy korsó dülöng régen;
Letörött a füle, nyaka róla,
Isten neki! jó, mintha uj vó’na;

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas már, 
S kényelmesen besüt rajt’ a napsugár.

Van itt három korhadt ágy is,
Meg egy ócska kalamáris;
Kiszáradt már rég’ benne a tinta,
Vigye manó! azt is, ki megitta.

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas már, 
S kényelmesen besüt rajt a napsugár.

Hát a székek? és az asztal?
— Isten áldja sok malaszttal!
Bizony jobbak lehetnének ők is,
De ha nincs más, hát jól van az igy is.

Nagyobb baj az, hogy a tető lyukas rnár, 
S kényelmesen besüt rajt’ a napsugár.

Van itt minden, s nincs jó semmi;
Azért mégis jó itt lenni.
Kis szobánkat úgy szereti hármunk,
Oly nehéz is volna tőle válnunk.

Csak egy baj van, hogy a tető lyukas már,
S kényelmesen besüt rajt a napsugár.

Novoth István.
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Dalaimból.
Sokszor, sokszor elbúsulok . . .
És nem tudom, mi a bajom2 
Csak azt érzem, azt tudom, hogy 
Fáj a szivem . . . igen nagyon!

Gondolkozom elmélázva . .
Megnedvesúl a két szemem : 
Gondolkozom tovább . . tovább . . 
Aztán sírok keservesen.

II.
En nem tudom mi fáj nekem2 
Nem találom sehol helyem';
Ügy szeretnék menni innen . . .
Ügy elvágyik szegény szivem ! . . .

Nem kérdeném, hova, merre?
Csak el innen ! messze, messze . . .
S mindent, mindent elfeledni: 
így tán boldog tudnék lenni!

Fntser Antal.
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II AZ „ADA-MOHOLYI EGYESÜLT TAKAREKPEHZTAR
értesíti részvényeseit, miszerint az 1885-ik évi

RENDES KÖZGYŰLÉS € T
1886-ik évi február hó 14-én délelőtt 9 órakor,

saját helyiségében tartandja.
Napirend:

i. Elnök választás.
2 Az igazgató és a felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás és a mérleg bemutatása és a felmentvény megadása.
4 A tiszta-nyereménynek mikénti felosztása.
5. A választmány és felügyelő bizottságból kilépő tagok helyett, uj tagok

választása. «ftÄ)
6. Igazgató választás.
7. Az alapszabályoknak esetleges megváltóztatása.
8. Indítványok.
Jegyzet: Az alapszabályok 56. §-a értelmében csak azon részvényesek birnak 

szavazati joggal, kik részvényeiket a közgyűlés előtt, 8 napon belül, az e célra ki- 
küldött bizottságnak bemutatják.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Blttermann Nándor.

Adán, 1886-ik évi január hó 7-en.
A választmány határozatából :

Goitein Lipót, mföGyetvay Béla
igazgató.választm. tag és jegyző.

ti‘2. sz.

HIEDETE SEZ:.

Házi táviró!
Alulírott ajánlja teljesen felszerelt házi táv­

íróit. igen leszállított árakban. A szobák száma, 
az anyag minősége és a vezető sodronyok 
hossza szerint 2 — 8 szoba berendezésére 8—35
forintig.

A szobák száma szerint különböző anyag­
ból összeállított távírók ára áttekintés végett 
kívánatra rögtön küldetnek.

Hódságh, 1886. január 5-én.
Tisztelettel

3_3 TVillmann Mátyás.

3554. szám. 
tk v. 1885.

árverési hirdetmény.
A palánkai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság ezennel közhírré teszi, hogy Vidákovits Mik 
lós végrehajtatnak Vajrauch György elleni lU frt s 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a tovansovai 344 
sz tjkvben A 1. a. felvett 335. Ö. i. sz. ház és belte- 
lekre az árverés 1000 frt becsárban elrendeltetvén, 
annak megtartására határidőül 1886. éri január hó 
28-ik napjának d, u. 3 órája Tovansova községházához 
tűzetik ki azzal, hogy az ingatlan ezen árverésen a
becsáron alul is eladatni tog.

Palánkán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1885. évi november hó 16-ik napján.

Uhlyarik Imre,
kir. járásbiró.

33. sz. 
bv. 1886.

Árverési hirdetmény.

[as már, 
rár.
stván.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
ti 102 S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini tek. kir. járásbíróság 4505 /1885. számú végzésé 
által Alföldy József és neje Julianna apahni lakos 
végrehajtók javára Edl Mihály szonta, lakos ellen 
:,UU frtJ tőkej ennek 1885. év szeptember ho 30. nap­
jától számítandó 6®/0 kamatai és«ddlf T^kllé 
frt 16 kr perköltség követelés erejé.g elrendelt kielé-
gitési végrehajtás alkalmával biroilag lefoglalt és 060 
írtra becsült 5 ló, 2 kocsi, gabonanemuek és 2 hízó t 
sertésből álló ingóságok ny.lvanos árverés utján el­

adatnak. & n3/l886. 8Z. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szonta 
községházánál leendő eszközlésére 886 e* jan»^ £ 
27-ik napjának délelőtti 9 órája ha ándőnl k, uzeti^és 
ahhoz a venni szándékozók ezenne o y J . 
hivatnak meg: hogy az érintett mgosagokezen a ve
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-< 
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatm D ■ ^ 

Az elárverezendő ingóságok vételára c szerint 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltétel 
lesz kitizetendő.

Kelt Apátiában, 1886 évi január hó 16 an.

Oláh János,
\ kir. bir. végrehajtó.

kig. 1886.

Hirdetmény.
Zenta \áros tanácsánál 1886 ik évre szükséges 

következő irodaszerek szállítására folyo évi januar ho 
19 én délelőtti 10 orakor a város központi irodájában 
nyilvános árlejtés tartatik, melyre a vállalkozni szán­
dékozók ezennel 600 írtnak megfelelő bánatpénzzel 
ellátva megliivatnak.

Ugyanennyi bánatpénzzel ellátott lepecsételt Írás­
beli ajánlatok is a szóbeli árlejtés megkezdéséig el­
fogadtatnak.

Az árlejtés feltételei, valamint az irodaszerek 
mintái bővebben a főjegyzői hivatalban naponta a dél­
előtti órákban megtekinthetők:

Szükséges jelesen:
3 uj rizsma 3/o s- M. finom fehér miniszter papiros.
3 „ „ s/0 s. B. közönséges .

10 „ „ 3 0. g s. C. fehér finom recés „
4 „ „ tí 1/a 0. g. s. C, közönséges „

12 „ „ 7 0. s. B. szürke fogalmazó „
6 „ „ 4 °_ g- 8 B- kék „ „

10 „ „ simitatlan fehér *
2 „ „ nagy ivü médián diósgyőri
1 „ „ itatós 71
3 „ „ csomagoló „
2 kilogr. finom pecsétviasz.
6 „ posta *

40 doboz különféle acél toll.
36 köt eg fekete iron
16 „ veres „
16 „ kék „

3 „ zöld „
60 liter fekete gubaes tinta.
24 üvegcse carmin „
16 ^ vegy - • ”, f a 1
16 csomag háromszmu selyem tonal.
16 „ kender „
lti „ fehér
lg n közönséges kender sparga.
8 „ vastag n *
9 doboz veres ostya.

36 darab ruggyanta iron. _ ,
36 n union gyanta, iron es tinta torlésre.
238 ", különféle tollnyél. ...

Melyek szállítására tartandó árlejtéshez a vállal 
kozni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Zentán, 1886. január ho o-én.
Vuits Sándor

h. polgármester.

354. szám. 
bv. 18847

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a hódsághi kir. járásbíróság­
nak 1885. évi 2981./1884. sz. elrendelő és a palánkai 
kir. járásbíróságnak 3223,/polg. 1885. számú kiküldő 
végzésével a bácsi segély-szövetkezet felperes javára Ba­
sics Ackó tovarisovai lakos alperes ellen 320 frt tőke 
és járulékai erejéig foganatosított kielégítési végre­
hajtás alkalmával felül és lefoglalt 789 frtra becsült 
gabona, sertvés. hordók, kocsi, ló stb. álló ingóságok 
Tovarisován alperes lakásán 1SS6. évi januar hó 21-én 
délután 2 orakor nyilvános árverés utján azonnali kész­
pénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1886. évi január hó 9-én.
Haha István,

kir. bir. vhajtó.

—----- szám. 
1886.

pályázati hirdetmény.
Mélykút község jegyzői irodájában egy 428 

frt oszt. ért. és egy 300 frt évi fizetéssel össze­
kötött irnoki állásra ezennel pályázat nyittatik.

A magasabb fizetéssel összekötött állásra 
pályázótól a jegyzői szigorlat letétele s úgy az 
adómunkálatokban, mint a községi számvitel­
ben! teljes jártasság megkivántatik.

A kisebb fizetésseli állásra a pályázók kö­
zül azok, kik a jegyzői szigorlatot letették, vagy 
annak letételére képesítve vannak, előnyben 
részesülnek.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
kellően felszerelt kérvényüket alulirt jegyzőhöz
mielőbb nyújtsák be.

Kelt Mélykúton, 18S6. évi január 6-án.

Lajthay Benjámin,
3—3 ÉSJ’25-

Kolluth község elöljárósága.

Pályázati hirdetmény.
Kolluth község mint testület által szán­

dékba vett és a tekintetes Bács-Bodrogh megye 
törvényhatósága által 1885. évi október hó 8 án 
830/közgy. 1885 szám alatt jóváhagyott és en­
gedélyezett 3 tantermü iskola és két tanítói 
lakból álló épületnek újbóli felépítése iránt 
ezennel pályázat nyittatik.

Az építendő iskola és két tanítói lakból 
álló épületnek költségei (a tégla, vályog és 
homok anyagok kivételével, melyeket a község 
természetben szolgáltatj összesen 7°3ó üt Ü 
krban állapíttattak meg, melyek felépítése nyil­
vános árlejtés utján fog a legolcsóbban vállal­
kozónak kiadatni.

Felhivatnak tehát pályázni szándékozók, 
hogy a költségvetésben felvett összegnek meg­
felelő 10% bánatpénzzel vagy óvadékképes pa­
pírokkal ellátva a nyilvános árlejtés határnap­
ján v. i. f. évi február hó 22-én reg. 9 orakor 
Kolluth községhaza nagytermében megjelenni 
iparkodjanak, a hol is a jelzett napon és órá­
ban a nyilvános verseny-árlejtés a kerületi szol- 
gabiró ur elnöklete alatt meg fog tartatni

Az árlejtés feltételei, a költségvetés és a terv­
rajz Kolluth községházánál az árlejtés napjáig 
a hivatalos órákban bármikor megtekinthetők.

Kolluthon 1886. évi január hó 15-én.
Schwerer Lajos Urban Antal

jegyző. (3 — 1) biro.

Alulírott jegyzőnél egy másodirnoki állo­
más 2—3 évi időtartamra betöltendő 300 frt 
évi fizetés mellett. Ajánlkozóktól megkívánta 
tik a hivatalos magyar nyelven kívül még a 
szerb nyelv szóbeli s Írásbeli tudása.

jegyzői bizonyítványai birók előnyben ré­
szesülnek. Az állás 1886. évi február hó 
1-től elfoglalható, mely ideig a kérvények hoz­
zám benyújtandók.

Kelt Kovil-Szt -Ivánon, (Bács-Bodrogh m.) 
1886 január hó 8-án.

Vracsarity Glisó,
3—3 községi jegyző.



H janhooóci faliatréh penziót: né szóé nij-társa säg
1886. évi február hó 28-án délután 2 órakor

a. római üsatíi.olilr'u.s fiu-isÍEPla h.elyisógé"ben.

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, melyre az intézet részvényesei tisztelettel megliivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
í. Az i»azo-atúság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzleti évről.

II. Az igitziratósáir és felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg beterjesztése. > ennek jóváhagyása, úgy 
az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése és a nyeremény felosztásának elhatározása.

III. A választmány 1 ,,-ának vagyis 5 tagnak és a felügyelő bizottságnak — 3 tag — teljes kilépése, s 
ennek titkos szavazattal! választás utján leendő betöltése.

IV. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag választása.
Igazgatóság1:

Igazgatók: I)r. Draskovic!) dános. Madzinyi dános és Löwy Sándor.
Választmányi tagok: Blau Ignác. Dohány Ignác. Faddi István. Horváth András. Dr. Holländer Adolf. 

Holländer .Jakab. Kecskés István. Madzinyi Géza. Mészáros Mátyás, ifj. Stein Mór. Szakáll .József. Csernok dózsef. 
Kovács Antal. Zámbó Sándor és Molnár dános.

Az igazgatóság.
54. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 

24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor is erről elismervényt kap. mely­
ben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő. A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzékét 
—- a letett részvényeket —■ valamint a meghatalmazásokat is a felügyelő bizottság átvizsgálni tartozik es ennek meg­
történtét a közgyűléshez intézendő jelentésében köteles megemlíteni.

A jankováci takarékpénztár részvény-társaság

:i4 évre, 1S85. évi április hó 1-től december hó 31-ig
VAGYON. TEHER.

Frt Kr Frt Kr
Pénztári számla készlet .... 253 19 Részvény alaptőke számla . . 40000 —

Idegen váltó számla 298 drh . 58874 — Takarékbetét számla .... . 23187 01
Kötelezvény számla 207 drh 23035 — Takarékhetét tőkésített kamat 522
Jelzálog kölcsön számla 16 <lrh . 11620 — Jankováei első önsegélyző szövetkezet . r 219 82
2-ik önsegélyző előleg számla 35 drh 818 — Tartalék alaptőke számla . 834 —

Ingóságok számlája, leltár szerint 320 — Pesti magyar kereskedelmi hunk . 19377 75
Fidszerelcs számla, könvvek és nyomtatványok 200 — 2-ik önsegélyző betéti osztály számla . 6594 86
Alapítási számla .... 300 — Átló tartalék ..... 200

Kamat számla, átmeneti 1228 —

Nyeremény ..... 3256 75

95420 19 95420 19

dankovác. 1886. évi január hó 3-án.
Hutovits Adalbert s. k. Dr. Draskovich János s. k. Brachfeld Zsigmond s. k.

pénztáros. igazgató. könyvvezető.

hzen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott, 
dankovác. 1886. évi január hó 5-én.

Sttindl József s. k. Morava Károly s. k. Schöff er József s. k.
fel. biz. tag. fel. biz. tag. fel. biz. tag.

Bács-Bodrogh megye zentai járásba kebe- 
lezett Ada mezővárosában 1885. évi december 
hó 18-án kelt 1058. szám alatt megye törvény- 
hatóságilag jóváhagyott és évi 500 írt, szóval 
ötszáz forint oszt. ért. fizetéssel egybekötött, 
folyó 1886. évi február hó 8-án Ada 
községházánál megtartandó, választás utján be­
töltendő községi Ill-ik aljegyzői állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást 
elnyerni óhajtják, miszerint a megyei jegyző­
vizsgáló szakbizottságtól nyert, a jegyzői teen­
dők viselésére képesítő vizsgálati — avagy az 
1871. évi XVIII. t. c. 84. §-a és az 1883. évi I. 
t. c 6. §-ban előirt minősítésüket igazoló bizo- 
nyitványnyal felszerelt pályázati kérvényeiket 
1886. évi február hó 5-ig bezárólag alulírotthoz 
annál is inkább benyújtsák, mert ezen határidő 
letelte után beérkező, vagy kellőleg fel nem 
szerelt pályázati kérvények figyelembe vétetni 
és az illető pályázók választás alá bocsájtatni 
nem fognak.

Kelt Zentán, 1886. évi január hó n-én.

Matkovits Lajos,
3—1 szolgabiró.

1212 sz. Feketehegy községe.

6Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bi­

zottságának 630., 1885. sz. felhatalmazása folytán, 
a megyei nagyságos alispán urnák 25878 /1885. 
szám alatt kiadott engedélye alapján, Fekete­
hegy községházának újbóli felépítésére az árlej­
tés ezennel kitűzetik.

Felhivatnak tehát vállalkozni szándékozók, 
miszerint a költségvetésben felvett összegnek 
9105 frt 85 kr megfelelő 10% bánatpénzzel vagy 
óvadék képes papírokkal ellátva, a nyilvános 
árveres határnapján 1886. évi január hó 
31-ik napján d. e. 10 órakor Feketehegy 
községházánál jelenjenek meg, a hol is a jelzett 
napon és órában a nyilvános árlejtés a járási 
szolgabiró ur elnöklete alatt megtartatni fog.

Az árlejtési feltételek, költségvetés és terv­
rajz, a topolyai szolgabiróságnál betekinthetők.

Kelt Feketehegyen, 1886. évi január iz én.
Vajányi Gyula, Gáspár Mihály,

jegyző. 3 — 1 bitó.

Mohol község elöljáróságától.

Pályázat.
Hirdetmény.

A vaspálya melletti rakhelyün- 
kön fekvő

száraz gyertyán hasábfa
4 köbméterenként 13 forintért 

kapható
Roheim testvéreknél.3-3

Hirdetmény.
Bács-Keresztur községében egy segédjegyző 

aki a jegyzői teendőkben jártas, mintegy három 
hóra, a községi pénztárból nyerendő 25 forint 
havi fizetés mellett állást nyerhet. Az állomás 
lehetőleg azonnal elfoglalandó. Jelentkezhetni 
alólirt jegyzőnél szóval vagy írásban.

Keresztáron, 1886. évi január hó 11 én.

Mártonfy Endre,
jegyző.

' ------ ------------ ---------------------------------------- ------------y
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Báli lseináéi,

Van szerencsénk a n, é. közönséggel tudatni, hogy
RAKTÁRUNK

BÁLI KELMÉKKEL
oly gazdagon van felszerelve,

hogy a 11. é. közönség igényeinek teljesen megfelel-
hetünk, u. m.

pilisi feif, atlasz, surah, Emim, selyem illoiisis, crepps,
creplisss, tárlatán és szatín

legnagyobb választékban s a legjntányosabb szabott árak mellett kapható.
A n. é. közönség becses figyelmébe ajánljuk magunkat kiváló tisztelettel

PROSZNITZ MIH. FIÁI.
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ZomW. 1886. Bitt.irm&uu Nándor könyv- és kóuyomdajábói.

Mohol község elöljárósága részéről közzé 
tétetik, miszerint a községi adótiszti állás meg­
üresedvén, választás utjáni betöltésére folyó 
évi március hó 1-ső napja d. e. 9 órája 
kitűzetik.

Ezen állás 500 frtnyi évi fizetéssel lévén 
javadalmazva, mely a községi pénztár részéről 
előleges havi részletekben szolgáltaik ki.

Ennek folytán felhivatnak mindazok, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint követ­
kező okmányokkal felszerelt kérvényeiket alul­
írott jegyzőhöz címezve február 28-ig be­
nyújtsák.

a) Erkölcsi bizonyítvány.
b) Eddigi alkalmazásukat és az azt igazoló 

bizonyítvány, miszerint a magyar nyelven kívül 
a szerb nyelvet is tökéletesen bírja.

c) Igazolása annak, miként jegyzői irodában 
legalább két évet töltött s az adó- és illeték­
ügyek vitelét érti.

d) Bács Bodrogit megye törvényhatósága 
által kiállított jegyzői vizsgáról szóló bizonyít 
vány.

Kelt Moholon, 1886 j muár hó 8 án.
Mikosevics Antal, Ven Ferenc,

jegyző. 3— 1 bíró.

Házak eladása.
Zombor város Cservenka kül­

városában, a n.-militicsi utcában 
2?8. és 279. sz. alatti újonnan be­
rendezett.

Htzét la.á.z3LHn.
szabad kézből eladó.

Bővebb értesítéssel szolgál aö
tulajdonosnő.
3 3 Nyúl Lidia.
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